Esperimento di fisica - Paola Giorni 2° E Roma 14/03/06 – Insegnante prof. Vincenzo Calabrò


Liceo-Ginnasio Statale “B. Russell” di Roma

Esperimento n°10
Misurazione indiretta della densità superficiale assoluta e relativa di un CD

· Strumenti e materiali utilizzati
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	Fig.1 - Bilancia elettronica (S=0,01g, P=500g)
	Fig.2 - Calibro a corsoio ventesimale (P=20cm, S=0,05mm)
	Fig.3 - Provetta graduata (S=0,5 cm³, P=50 cm³)
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	Fig.4- CD-ROM
	Fig.5 Doppio decimetro (P=20cm;S=0.1cm)
	Fig.6 - Pipetta  


· Progetto dell’esperimento
Questo esperimento si propone l’obiettivo di misurare indirettamente la densità superficiale assoluta σ e la densità volumica relativa di un CD. La prima attraverso il rapporto m, la seconda attraverso il rapporto m
                                                                                                             S                                                      m’

dove m è la massa del CD-ROM ed m’ è una massa d’acqua dello stesso volume occupato dal CD-ROM. L’esperimento è stato svolto nel laboratorio di fisica del Liceo Russell ed è stato realizzato dagli studenti suddivisi in piccoli gruppi attorno ai tavoli di laboratorio. La realizzazione ha comportato l’uso degli strumenti sopra raffigurati che sono stati individuati nella precedente fase della progettazione.
Tab. n°1 – Valori relativi alla misurazione indiretta della densità superficiale assoluta di un CD
	N
	m
	D1
	A1
	ΔA1
	D2
	A2
	ΔA2
	A
	ΔA
	σ
	Δσ
	ε%
	Note

	
	(g)
	(cm)
	(cm2)
	(cm²)
	(cm)
	(cm2)
	(cm²)
	(cm²)
	(cm²)
	(g/cm²)
	(g/cm²)
	
	

	
	±0,01
	±0,005
	
	
	±0,005
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	17,00
	12,600
	124,6
	0,1
	1,500
	1,766
	0,012
	122,834
	0,112
	0,1384
	0,0002
	0,14
	A=S


· Formule e calcoli
A1=(d/2)² π=6,3² π=39,69 π=124,6266 cm² ≈ 124,6 cm²
ΔA1=2 ∙Δr ∙A1=2∙0,0003968∙124,6266 =0,0989036 cm² ≈ 0,1 cm²
              r
A2=(d/2)² π=0,75² π=0,5625 π=1,76625 cm² ≈ 1,766 cm²
ΔA2=2 ∙Δr ∙A2=2∙0,0033333∙1,76625=0,0117748 cm² ≈ 0,012 cm²
              r

A= A1-A2= 124,6-1,766= 122,834 cm²

ΔA= ΔA1+ ΔA2=0,1+0,012= 0,112 cm²
σ =  m=   17      = 0,1383981 g/cm² ≈ 0,1384 g/cm²
        s  122,834
Δσ=(Δm+ΔS)∙σ=(0,01+ 0,112  )  0,1383981 = 0,0015 · 0,1383981= 0,0002 g/cm2
          m    S           17     122,834
ε%= Δσ∙ 100=0,0137484∙ 100 =0,14%
          σ           0,1382113
	σ=(1,384±0,002) kg/m²


     Tab. n°2 – Valori relativi alla misurazione indiretta della densità volumica relativa di un CD
	N
	h
	V
	ΔV
	m'
	Δm'
	δ
	Δδ
	ε%
	Note

	
	(cm)
	(cm³)
	(cm³)
	(g)
	(g)
	
	
	
	

	
	±0,005
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	0,100
	12,3
	0,6
	11
	0,02
	1,5
	0,4
	0,3
	


· Formule e calcoli

V = A·h = 122,834 · 0,100 = 12,2834 cm3

ΔV = (ΔΑ/A + Δh/h)V = (0,0009117 + 0,05) 12,2834 = 0,0509117 · 12,2834 = 0,6253687cm3 ≈0,6 cm3
T= (85,00 ± 0,01) g

T+acqua = (96,00 ± 0,01)g

m’= acqua = (T+acqua)-T = 96,00 – 85,00 = 11,00 g

Δm’ = ΔT + (ΔT + acqua) = 0,01 + 0,01= 0,02 g

δr = m/m’ = 17,00/11,00 = 1,5454545

Δδr = (Δm/m + Δm’/m’)δr = (0,01/17,00 + 0,02/11,00)1,5454545 = (0,0006 + 0,002)1,5454545= =0,0026 · 1,5454545 = 0,0040

ε%= Δδr/δr· 100 = 0,003 · 100 = 0,3%
	δr=1,545±0,004


· Relazione
L’obiettivo di questo esperimento è stato quello di misurare indirettamente la densità superficiale assoluta e la densità volumica relativa di un CD. 

La prima attraverso il rapporto m, la seconda attraverso il rapporto m  dove m è la massa del CD ed m’
                                                   S                                                      m’

è una massa d’acqua dello stesso volume dell’oggetto in questione.

Per misurare la densità superficiale assoluta è stata misurata la massa del CD-ROM con una bilancia di precisione, successivamente la sua superficie, ottenuta dalla differenza tra l’area totale del cerchio del disco e quella della sua apertura centrale.
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Il risultato ottenuto attraverso il rapporto m è stato:
                                                                   S

	σ=(1,384±0,002) kg/m²


Per misurare la densità volumica relativa è stato misurato il volume del CD-ROM e la sua incertezza assoluta. 

E’ stata poi misurata la massa di una provetta graduata, prima vuota, poi con dell’acqua con lo stesso volume dell’oggetto.

Sottraendo alla massa della provetta piena d’acqua la massa della provetta vuota è stata ottenuta la massa dell’acqua. E’ stato così possibile calcolare la densità superficiale relativa attraverso il rapporto m .
                                                                                                                                                         m’
Il risultato ottenuto è stato
	δr=1,545±0,004


· Critiche e conclusioni
In entrambi i casi le incertezze assolute e percentuali sono molto basse, ne consegue che i due risultati possono essere ritenuti discretamente attendibili.[image: image8.png]



